

# 佛教经典故事

## 两个修道人

从前有两个人，一个叫提耆罗，一个叫那赖。他们立志要有所成就，遂远离人群，住在深山老林里修道。不论春夏秋冬，他们都睡在石洞里，穿着野草编成的粗糙衣服，铺着野花编成的垫子；饿了就吃山林中采来的野果，渴了就喝泉水。

经过长期的修行，他们学会了五种本领：眼睛可以洞悉一切，无所不见；耳朵可以听见一切细微声音；身体可以随意飞到任何地方去；可以知道所有人心中所想的一切；可以预测数年后将要发生的事，可以了解多少年前曾经发生过的事。

由于这两个人神通广大，本领高超，无论是婆罗门、佛家弟子，还是仙人、圣人、龙王及一切鬼神，无不钦佩，都来向他们顶礼膜拜。

一天夜里，提耆罗因长时间诵经感到十分疲乏，先睡了；那赖当时还没有睡，一不小心踩了提耆罗的头，使他疼痛难忍。

提耆罗一时心中大怒地说：“谁踩了我的头？明天清早太阳升起动一竿子高的时候，他的头就会破为七块！”

那赖一听，也十分恼怒地叫道：“是我误踩了你，你干什么发那么重的咒？器物放在一起，还有相碰的时候，何况人和人相处，哪能永远没有个闪失呢？你说明天日出时，我的头就要裂成七块，那好，我就偏不让太阳出来，你看着好了！”

由于那赖施了法术，第二天，太阳果然没有升起来。

五天过去了，太阳仍没有出现，全国各地处在一片漆黑中。

无论是国王、大臣，还是老百姓，都觉得一定是发生了什么可怕的事情，但谁也不知道这到底是怎么回事；人人胆颤心惊，全国陷入恐慌之中，到处是灯笼、火把、蜡烛及惶惶不安的人群。

国王请来僧人，请教他们该怎么办。

在这群僧人中，有一个人才学过人，有未卜先知的本领。他掐指一算，明白是怎么回事，连忙报告国王说：“陛下！就我所知，这是由于山里两个得道的修道人，发生了一些小摩擦，所以压住太阳，不让它升上天空。”

国王着急地问：“照你看，有什么办法可以使他们停止争破吵？”

僧人建议道：“请大王立即率领全国百姓，不分男女老少、职位高低，到那两位修道人的地方去，请求他们和解。即使他们心里对对方不满，为了百姓的利益，他们还是会和解的，到底，他们是心地善良的人嘛！”

国王想不出更好的办法，只得听从僧人的建议，先试试这个法子再说。他立即派人飞驰各地，传达命令。很快地，老百姓及文武官员都集合好了。

国王率领着这支长长的队伍，大家高举着火把，进到山里，找到了那两位修道人。

国王先见到那赖，立刻跪下叩头说：“圣者啊！国家富饶，人民生活安定，都是托了你们的福！而现在两位不和，都是我不好，与老百姓没有关系，请您设法消除他们的恐惧，使他们重新安居乐业吧！”

那赖说：“陛下！要是提耆罗愿意和解，我就立刻把太阳放出来。”

国王又去提耆罗那里，请求他与那赖和好，让百姓免除忧虑。

可是，提耆罗已发出的咒语是收不回来的。

聪明的国王对那赖说：“你在头上涂满泥，然后把太阳放出来。”

那赖照办，放出了太阳，灿烂的阳光照耀着大地山河，一切是那么明亮、温暖。

就在这时，那赖头上的泥壳破成了七零八落块，那赖本人则安然无恙。

两个修道人和好如初，共同帮助国王治理国家。

全国老百姓，都能安居乐业。

据《六度集经》卷七《那赖梵志本生》改编。参见《大正藏》第三卷第 43 页。

录自：佛教经典故事选编（据《六度集经》卷七《那赖梵志本生》改编。参见《大正藏》第三卷第43页。）